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Procès-verbal de l’AG 2023 du MDA, tenue au restaurant de l’Escale,  
à Givisiez, le mardi 23 mai 2023, de 14 h à 15 h 

Président de l’assemblée : Yves Tricot 
Comité :   Claire-Lise Demierre, Marie-Michèle Andonie, Christophe de Reyff,  
    Yves Tricot, (Sophie Dahoun est excusée) 
Procès-verbal :  Christophe de Reyff  
Présent(e)s :   46 membres (selon la liste des présences signées) 
Excusée(e)s :   31 personnes 

Ordre du jour de cette assemblée générale : 
1. Souhaits de bienvenue, adoption de l’OJ, hommage aux membres disparus 
2. Désignation des scrutateurs 
3. Adoption du procès-verbal de l’assemblée générale du 8 avril 2022 
4. Présentation des rapports d’activités du MDA Fribourg (Comité et groupes) 
5. Présentation des comptes et du bilan de l’exercice 2022 
6. Rapport des vérificateurs des comptes de 2022 et vote sur leur acceptation 
7. Budget 2023, présentation et vote sur son acceptation 
8. Fixation de la cotisation 2024 
9. Nomination d’un/e suppléant/e vérificateur/trice des comptes 
10. Appel solennel du Comité aux membres du MDA 
11. Admissions et démissions ; remerciements aux membres méritants 
12. Programme d’activités 2023 (sorties) 
13. Propositions individuelles et divers 

1. Souhaits de bienvenue, adoption de l’OJ, hommage aux membres disparus 

Yves Tricot, Trésorier du MDA, ouvre l’assemblée générale, ayant été désigné par le Comité du 
MDA pour présider cette assemblée générale. Il salue la présence de nos membres d’honneur, Mi-
chel Vorlet, Emmanuel Telley et Marc Macherel. 

À la suite de la partie protocolaire de l’assemblée, soit vers 15 h, nous aurons une présentation de 
Monsieur Emmanuel Michielan, directeur de Pro Senectute Fribourg, ainsi que de Madame Angé-
lique Gander, animatrice socio-culturelle, qui nous parleront de l’animation socio-culturelle avec les 
communes et de la promotion du bénévolat. La traditionnelle collation offerte par le MDA sera servie 
à la suite de ces présentations. 

Le Président constate que l’assemblée a été convoquée par voie écrite personnelle et par courrier 
posté le 25 avril, dans le délai de 20 jours selon les statuts. Chacune et chacun a reçu l’ordre du jour 
de cette assemblée et les annexes mentionnées. Il n’y a pas de questions concernant cet ordre du 
jour ; il est ainsi adopté. 

Le Président rend hommage aux membres disparus depuis la dernière assemblée générale du 8 avril 
2022 ; cinq personnes sont décédées : Marguerite Guisolan, le 24 avril 2022, membre du groupe des 
randonnées et qui venait d’être élue 2e vérificatrice des comptes, Gerlinde Villard, le 12 juin 2022, 
membre d’honneur et ancienne metteure en scène du Théâtre des 4-Heures, Jean-Marie Gumy, le 27 
juin 2022, Gabrielle Dos Ghali, le 24 août 2022 et Ulrich Schütz, le 8 décembre 2022, membre 
d’honneur et véritable pilier du Théâtre des 4-Heures. Un vibrant hommage a été rendu à nos deux 
membres d’honneurs disparus dans le Bulletin du MDA n° 40. 
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Le Président prie l’assemblée de se lever et de respecter un instant de silence en mémoire de ces 
membres disparus. 

Il demande aussi à l’assemblée d’avoir une pensée pour nos membres qui ont dû entrer en EMS et 
pour ceux qui ont dû être hospitalisés. 

2. Désignation des scrutateurs  

Sont élus Mme Patricia Gendre et M. Pierre-Yves Moret. 

3. Adoption du procès-verbal de l’assemblée générale du 8 avril 2022 

Le PV de la dernière assemblée, de 4 pages, a été rédigé par Christophe de Reyff, et a été envoyé 
sur papier avec l’invitation à la présente AG. Il n’y a pas de questions. Il est adopté à l’unanimité. 

4. Présentation des rapports d’activités du MDA Fribourg (Comité et groupes) 

 Séances du Comité :  
Depuis la dernière assemblée générale, le Comité a tenu 8 séances, 5 en 2022 et 3 en 2023. Ces 
séances ont été présidées à tour de rôle, toujours en l’absence d’un Président du MDA, malgré nos 
efforts pour remédier à cette situation. Suite à la démission du comité il y a quelques mois de Régina 
Camélique, nous avons actuellement un comité de 5 membres, dont 3 dames. 

 Dans le cadre de notre collaboration avec Pro Senectute, le comité a eu également 4 réunions avec 
M. Emmanuel Michielan, directeur de Pro Senectute Fribourg, et quelques-unes de ses collabora-
trices, essentiellement dans le cadre de la préparation de la Tournée des 35 ans. 

 Concernant les évènements organisés depuis l’assemblée générale 2022, il faut d’abord mentionner 
le traditionnel concert-spectacle annuel qui a eu lieu le 22 mai 2022 et a eu un beau succès malgré 
une chaleur déjà estivale. 

 Il y a eu ensuite la sortie d’été du 17 juin 2022, qui avait pour but le lac de Vouglans, en France, 
ainsi que le musée des maquettes construit grâce à notre compatriote de Treyvaux Marcel Yerly, 
sortie à laquelle 39 personnes ont participé. 

 Le 14 octobre a eu lieu notre sortie d’automne, qui était une visite guidée de l’Abbatiale de 
Payerne, bâtiment millénaire, récemment restauré avec un nouveau parcours de visite, et qui a même 
reçu récemment une distinction internationale. Malheureusement, le nombre de participants n’était 
que de 6… C’était dommage parce que la visite était très intéressante. Comme le transport a été orga-
nisé en voitures, le prix de la visite est resté très modeste. 

 Le grand évènement de l’année 2022 était bien sûr notre Tournée des 35 ans, organisée sur une idée 
et avec l’aide de M. Emmanuel Michielan, directeur de Pro Senectute Fribourg. Pour rappel, cette 
tournée était constituée de 4 évènements culturels, répartis sur 4 mercredis de novembre 2022 dans 
différents villages du canton : d’abord la chorale à Villarimboud le 2 novembre, puis le théâtre à 
Albeuve le 9 novembre, suivi de l’orchestre à Guin le 16 novembre et pour finir une 2e fois la cho-
rale à Farvagny le 23 novembre. Les 2 représentations de la chorale étaient aussi des évènements 
intergénérationnels avec la participation de chœurs d’enfants. Chacune de ces manifestations a eu un 
grand succès populaire, ce qui s’est traduit par des collectes généreuses. 

À cela s’est ajouté le soutien de divers sponsors : la Fondation Hatt-Bücher, l’État de Fribourg 
(DSAS), la Fédération Fribourgeoise des Retraités, les Ascenseurs Menétrey, la Pharmacie BENU et 
Optique Messerli. Le MDA les remercie vivement. En plus, l’aide financière et logistique de Pro Se-
nectute Fribourg a permis que cette tournée se solde par un très bon résultat financier pour le MDA. 

Du côté de Pro Senectute, le bilan ne montrait pas de bénéfice, voire plutôt une perte, alors que du 
côté du MDA, grâce à nos sponsors et surtout aux très bonnes collectes, on arrivait à un bénéfice. Il 
aurait fallu que le MDA rembourse à Pro Senectute de quoi équilibrer le résultat. Mais, après quel-
ques discussions lors de notre séance du 6 décembre 2022, son directeur M. Emmanuel Michielan a 
confirmé qu’il renonçait à tout remboursement de la part du MDA, ce qui était très généreux 
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de sa part et ce que nous tenons à relever. Le MDA lui en est très reconnaissant et tient à souligner 
l’aspect très bénéfique de notre collaboration avec Pro Senectute. 

Ce résultat de la Tournée des 35 ans, ainsi que d’autres revenus des groupes culturels, meilleurs que 
budgétés, ont permis de terminer l’année avec un bénéfice confortable au lieu du déficit prévu. La 
proposition d’affecter une grande partie de ce bénéfice à notre Fonds de Jubilé sera soumise au vote 
de l’assemblée dans le cadre de la présentation des comptes (voir le point 5). 

Au niveau de l’augmentation des membres, escomptée comme effet de cette tournée, nous n’avons 
assisté pour ce moment qu’à une légère augmentation des membres par rapport à l’AG 2022 (voir le 
point 11). 

 Nous avons encore eu à l’Escale notre traditionnel repas de Noël, le 14 décembre, auquel 86 person-
nes ont participé, dont 6 invités externes, soit M. le Conseiller d’État Philippe Demierre, nouveau 
chef de la DSAS, et Mme Judith Camenzind, cheffe de service, ainsi que plusieurs personnes ayant 
contribué au succès de notre Tournée des 35 ans, soit M. Emmanuel Michielan et Mme Chloé 
Manz de Pro Senectute Fribourg, M. André Oberson de la Fédération Fribourgeoise des Retraités et 
Mme Fernande Romanens de Pro Senectute Glâne. 

 Il y a quelques semaines, le 30 avril, a eu lieu notre concert-spectacle annuel à Belfaux, qui a bé-
néficié d’une très belle assistance du public. 

 Le 21 mai, a eu lieu le spectacle du Théâtre des 4-Heures à la salle de paroisse de Ste Thérèse. 

Il n’y a pas questions concernant ce rapport d’activités du Comité qui est ainsi tacitement adopté. 

 Présentation des activités des groupes du MDA en 2022 et annonces pour 2023 par les respon-
sables (prestations, nombres de répétitions, dates des concerts et spectacles : 

Claire-Lise Demierre, pour la Chorale l’Âge en Chanteurs. 

Christophe de Reyff, pour l’Orchestre de chambre qui a maintenant pris le nom de Movimento. 

Marie-Michèle Andonie, pour le Théâtre des 4-Heures. 

Danielle Schaer, pour les marcheurs et marcheuses (rapport lu par Claire-Lise Demierre). 

Daniel Baechler, pour le tennis de table. 

En ce qui concerne le groupe de jass, il n’y a plus formellement de responsable depuis le décès de 
Laurette Desbiolles, mais notre Trésorier Yves Tricot assure le contact en cas de besoin, et y parti-
cipe aussi activement. Ce groupe continue de se réunir les vendredis, avec une participation régulière 
d’environ 8 personnes. 
Le Président mentionne encore que les repas de l’amitié ne sont plus organisés par le MDA, per-
sonne n’ayant voulu reprendre leur coordination. Les personnes intéressées peuvent profiter des nom-
breuses offres de Pro Senectute qui sont similaires. 

Il n’y a pas de questions sur ces rapports d’activité qui sont ainsi tacitement adoptés. 

5. Présentation des comptes et du bilan de l’exercice 2022 

Les détails des comptes et du bilan 2022 ont été envoyés à chacun avec la convocation à cette AG. 

Le Président de l’assemblée, en tant que Trésorier du MDA, en donne un bref survol avec les chan-
gements notables par rapport au budget 2022 présenté lors de l’AG du 8 avril 2022. 

Résumé des comptes 2022 :  
- recettes : 45'846,85  (par rapport au budget de 39'807.-) ;  
- charges : 44'914,81 (par rapport au budget de 41'564,12) ;  
- ces charges comprennent un montant de 3'000.- versé au Fonds de Jubilé du MDA ;  
- celui-ci s’élève maintenant à 5'806,60 ;  
- bénéfice : 932,04 (par rapport à une perte budgétée de 1'757,12) ;  
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- bilan : 57'426,90 ;  
- capital propre reporté de 2021 : 48'414,71, capital propre à reporter sur 2023 : 49'346,75. 

Cette allocation au Fonds de Jubilé est mis au vote et approuvée à l’unanimité.  

6. Rapport des vérificateurs des comptes de 2022 et vote sur leur acceptation 

Après lecture du rapport de vérification par Daniel Baechler, le Président remercie les vérificateurs 
(Daniel Baechler et Laurence Dumoulin) pour leur travail minutieux et met en discussion les 
comptes, le bilan et le rapport de vérification pour l’année 2022. 

Il n’y a pas de questions. Comptes et bilan 2022, rapport de vérification et décharge au Trésorier 
et au Comité sont adoptés à l’unanimité. 

7. Budget 2023, présentation et vote sur son acceptation 

Recettes prévues : 40'289,60, dépenses prévues : 41'604,30, déficit prévu : 1314,70. 

De plus, ce budget inclut également un geste de soutien exceptionnel de Fr. 500.- pour contribuer 
aux célébrations des 100 ans de Pro Senectute Fribourg, qui recherche de l’aide du public dans ce 
but. D’habitude, c’est plutôt Pro Senectute qui nous soutient, mais le comité est d’avis que ce serait 
un geste tout à fait approprié en reconnaissance de la générosité de Pro Senectute Fribourg et de son 
directeur M. Emmanuel Michielan, l’année passée, en nous laissant l’intégralité du bénéfice de la 
Tournée des 35 ans, en plus du soutien annuel de Fr. 1'500.-. Ce geste de soutien, fait sans obligation, 
aidera sûrement à consolider les bonnes relations que nous avons avec Pro Senectute Fribourg, de 
bonnes relations qui ne pourront que nous être encore bénéfiques dans le futur. 

Le Président met en discussion ce budget 2023 avec ce don extraordinaire de Fr. 500.- à Pro Senec-
tute Fribourg. Ce budget 2023 est adopté à l’unanimité. 

8. Fixation de la cotisation 2024 

La bonne situation financière du MDA-Fribourg permet de garder la cotisation normale de base à 
Fr. 45.-. Le comité propose de revoir la situation lors de l’AG 2024. Selon les statuts, cette cotisation 
doit être votée chaque année par l’assemblée générale. 

Il n’y a pas de questions. La cotisation 2024 de Fr. 45.- est acceptée à l’unanimité. 

9. Nominations de 2 personnes pour la vérification des comptes 

Daniel Baechler est maintenant vérificateur sortant. Pour le poste de 1er vérificateur, ce sera le tour 
de Laurence Dumoulin qui était précédemment suppléante et était devenue 2ème vérificatrice suite au 
décès de Marguerite Guisolan. Il faut donc trouver 2 personnes à cette AG. Alain Lehner est proposé 
comme 2e vérificateur. 

Pour le poste de suppléante, le comité propose la candidature d’Anne Vallotton. Il y a encore la pro-
position de Patricia Gendre qui reste candidate pour l’AG 2024. L’assemblée confirme ou élit Lau-
rence Dumoulin comme 1ère vérificatrice, Alain Lehner comme 2e vérificateur et Anne Vallotton 
comme suppléante pour les comptes 2023. 

10. Appel solennel du Comité aux membres du MDA 

Depuis la dernière assemblée générale, l’une des membres du Comité, Régina Camélique, a donné 
sa démission Tous les cinq membres restants du Comité ont été soit élus soit confirmés en 2021 pour 
trois ans et sont toujours d’accord à ce jour de prolonger leur mandat pour un an, soit jusqu’à l’AG 
2024 ; ils n’ont donc pas besoin d’être réélus par la présente AG 2023. 

Votre Comité reste cependant très fragile, d’une part, parce qu’il n’y a toujours pas de Président, 
mais aussi par manque de ressources concernant les tâches générales de secrétariat et d’organisa-
tion, qui sont assurées en majeure partie par le Trésorier, Yves Tricot, et qui sont devenues très – et 
trop ‒ nombreuses pour une seule personne. En plus de sa fonction officielle de Trésorier, qui prend 
déjà bien du temps, il assure aussi la gestion des membres et la correspondance qui en découle, la 
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maintenance du site internet, la rédaction du bulletin, l’organisation de tous les envois aux membres 
(invitations aux assemblées, concerts annuels, sorties, repas de Noël, etc. ), une grande partie de l’or-
ganisation-même de tous ces évènements, y compris de cette assemblée, la création de flyers et le tra-
vail de photographe à ces occasions, les contacts avec les sponsors, en particulier Pro Senectute Fri-
bourg, les contacts avec notre association faîtière, la FFR, ou d’autres MDA cantonaux, ainsi qu’un 
partage à trois de la présidence et du secrétariat pour les séances de Comité. Cette concentration de 
tâches devient pour lui une surcharge difficile à assurer à l’avenir et représente une menace pour la 
stabilité du MDA, par exemple, en cas de maladie ou d’autres causes qui l’empêcheraient de remplir 
ces tâches. Les autres membres du comité sont également bien chargés par leur tâches actuelles, soit 
au MDA soit dans d’autres activités, et tous ne désireront pas forcément rester au Comité dès 
l’AG de 2024. 

Nous lançons donc un appel solennel à vous les membres : si vous tenez à ce que le MDA conti-
nue à exister et à bien fonctionner ces prochaines années, venez renforcer le Comité ! Le travail, en 
particulier d’organisation générale, doit être réparti sur davantage de personnes pour qu’il reste sup-
portable et ne dépende pas trop d’une seule personne. Vous savez où nous contacter si vous êtes inté-
ressé(e) vous-mêmes ou si vous avez des propositions de noms de personnes à nous suggérer… 

En plus, la recherche d’un Président du MDA depuis 2019 n’a toujours pas été fructueuse, mal-
gré les prises de contact avec de nombreuses personnalités qualifiées en dehors du MDA. C’est peut-
être le signe qu’un nouveau Président devrait venir de l’intérieur du MDA… Le Comité fonctionne 
donc toujours en « groupe présidentiel » et le Président de l’assemblée en profite pour remercier ses 
collègues pour leur engagement et leur enthousiasme. 

11. Admissions et démissions, remerciements aux membres méritants 

Depuis l’AG d’avril 2022, le MDA-Fribourg a enregistré 24 démissions (en plus de 5 décès) et 33 
nouveaux membres ont été admis, soit une augmentation nette de 4 membres. 

Leur distribution dans les groupes est la suivante : 11 dans la chorale, 7 aux randonnées, 5 à l’or-
chestre, 5 au jass, 4 au tennis de table et 1 au théâtre ; 2 nouveaux membres de la chorale sont 
également dans un autre groupe, comme les randonnées ou le théâtre. Pour leur souhaiter la bienve-
nue, le Président propose de les applaudir, certains étant présents. Le MDA compte actuellement 224 
membres. On peut donc constater un léger regain des membres. Ces nouveaux membres sont ap-
plaudis par l’assemblée. 

Le Président tient à dire les chaleureux remerciements du Comité en particulier à Marie-Josée 
Monney et Alain Lehner pour la chorale, à Jean-Claude Charrez et Marianne Bersier pour l’orchestre, 
à François Menétrey pour le théâtre, à Danielle Schaer et son équipe de chefs de randonnées, à Daniel 
Baechler pour le tennis de table, à Emmanuel Telley qui, à 89 ans passés, dirige encore plusieurs ran-
données et se dévoue toujours pour décorer les tables à Noël, et à tous les autres qui donnent de leur 
temps pour faire vivre notre Mouvement. Merci de les applaudir. Nous les remercierons encore au 
repas de Noël avec des petits cadeaux. 

12. Programme d’activités pour 2023 (sorties) 

La prochaine activité commune du MDA sera notre sortie d’été, qui aura lieu le vendredi 23 juin en 
France voisine, près de Genève, au Fort l’Écluse et au Château de Voltaire. 

Les vendredis 1er, 8 et 15 septembre, toujours à 14 h 30, Simone de Reyff, membre de l’orchestre 
et épouse de notre membre du comité Christophe de Reyff, nous propose une visite guidée de l’ex-
position Réformes | Et Fribourg resta catholique au Musée Gruérien de Bulle, exposition dont elle 
est la conceptrice. Une invitation sera envoyée cet été (entrée payante de Fr. 9.- au musée). 

Le vendredi 27 octobre, nous prévoyons d’aller à une brisolée en Valais, journée de dégustation 
gastronomique de produits du terroir. Une invitation sera envoyée en temps utile 

Le lundi 6 novembre à l’Escale, nous proposons une nouveauté sous la forme d’une conférence de 
voyage, avec projection de photos et vidéos commentées en direct par leur auteur. Il s’agit de Nicolas 
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Pernot, citoyen français et grand voyageur, actuellement établi en Géorgie (entre la Turquie et la 
Russie) et qui nous fera découvrir ce pays fascinant et peu connu chez nous. L’entrée sera libre avec 
une collecte à la sortie, suivie d’une petite collation offerte par le MDA. Cet évènement sera fait en 
collaboration avec une autre association de seniors, l’Amicale des Retraités Ilford-Novartis dont 
notre Trésorier Yves Tricot est le Président. 

En décembre, aura lieu notre traditionnel repas de Noël 2023 avec concert apéritif (lieu et date en-
core à préciser). 

13.  Propositions individuelles et divers 

Aucune proposition des membres n’est parvenue dans le délai prescrit du 15 mai. Personne n’ayant 
rien à proposer sous « divers », le Président clôt cette assemblée en remerciant les personnes pré-
sentes pour leur patience, cette AG ayant duré exactement une heure. 

Conférence de nos invités, M. Emmanuel Michielan, directeur de Pro Senectute 
Fribourg, et Mme Angélique Gander, animatrice socio-culturelle 

Détails sur le parcours d’Emmanuel Michielan 

Après des études de droit à Fribourg (licence) et à Tübingen, au sud de Stuttgart en Allemagne (mas-
ter), ainsi qu’un diplôme de management et marketing à l’Univesité de Fribourg, Emmanuel Mi-
chielan s’est fortement engagé dans les institutions en faveur des personnes âgées. Il a été notamment 
secrétaire-coordinateur pour les soins palliatifs à Fribourg pendant 10 ans (2010-2020), secrétaire gé-
néral de l’AFIPA (Association faîtière des institutions pour personnes âgées), sorte de « patron des 
patrons » des EMS, secrétaire coordinateur du Gérontopôle de Fribourg depuis 2014, et, depuis 2021, 
directeur de Pro Senectute Fribourg. Il est aussi un fan de volleyball, ayant été pendant 3 ans manager 
de volleyball outdoor (de 2014 à 2017). 

Détails sur le parcours d’Angélique Gander 

Après des études en psychogériatrie à Fribourg (HEdS FR), de praticienne formatrice à Lausanne 
(Haute École Arc) et d’animatrice socio-culturelle à Lausanne (HES social EESP), Angélique Gander 
a travaillé 19 ans comme animatrice socio-culturelle aux Homes médicalisés de la Broye (2003-
2022), puis est devenue responsable du travail social communautaire à Pro Senectute Fribourg, de-
puis mars 2022. 

Emmanuel Michielan et Angélique Gander nous parlent de l’animation socio-culturelle avec les com-
munes dans le cadre de l’application de la loi Senior+ et de la promotion du bénévolat. 

Le Président remercie ensuite chaleureusement nos orateurs d’avoir pris le temps de venir nous faire 
cet exposé lors de notre assemblée générale 2023 et leur remet deux petits cadeaux de la part du MDA, 
avant de convier l’assemblée à partager le traditionnel apéro. 

Le Comité du MDA Fribourg 

 

 

Cl.-L. Demierre Chr. de Reyff  M.-M. Andonie S. Dahoun  Y. Tricot 

Chorale  Orchestre  Théâtre  Marcheurs/euses Trésorier 

Annexes (sur demande):  - budget 2023 
 - rapports des divers groupes 

Rédaction : Christophe de Reyff, le 27 juillet 2023 


